

## 国家电网：牢记使命保障可靠能源供应



在全国国有企业党的建设工作会议上，习近平总书记指出，要通过加强和完善党对国有企业的领导、加强和改进国有企业党的建设，使国企成为党和国家最可信赖的依靠力量，成为坚决贯彻执行党中央决策部署的重要力量，成为贯彻新发展理念、全面深化改革的重要力量，成为实施“走出去”战略、“一带一路”建设等重大战略的重要力量，成为壮大综合国力、促进经济社会发展、保障和改善民生的重要力量，成为党赢得具有许多新的历史特点的伟大斗争胜利的重要力量。

国家电网公司作为国有特大型骨干企业，在落实国家能源战略、保障国家能源安全、促进经济社会发展、服务民生改善等方面肩负着重要政治责任、经济责任和社会责任。公司在思想上政治上行动上坚决与以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，切实增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，旗帜鲜明地做强做优做大国家电网公司，努力把公司建设成为习近平总书记提出的“六个力量”。

**履行政治责任，做贯彻落实党中央决策部署的坚定执行者，成为党和国家最可信赖的依靠力量**

贯彻执行党中央决策部署，服务党和国家工作大局，是国家电网公司的企业宗旨和神圣使命。

党的十八大以来，公司始终保持对党忠诚的政治品格，坚决同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，毫不动摇地向党的理论和路线方针政策看齐，向中央各项决策部署看齐，党中央提倡的坚决响应、党中央决定的坚决执行、党中央禁止的坚决不做。在国家重大战略实施、重大部署落实中，始终勇挑重担、积极履责，做自觉履行央企责任的排头兵。

五年来，以习近平同志为核心的党中央高度重视党的建设。公司坚持党的领导不动摇，坚决贯彻党要管党、从严治党方针，层层落实管党治党责任。公司加强党的建设不放松，印发党组一号文件《中共国家电网公司党组关于全面从严治党的意见》，深入贯彻中央关于全面从严治党、加强国企党建的一系列新思想、新要求、新规定，实施党建工作“旗帜领航·三年登高”计划，着力构建“六位一体”大党建工作格局，健全完善“六大工作体系”，推动党建工作向专业管理、价值创造转变。坚持党的建设与企业改革发展两手抓、两手硬，公司党组把方向、管大局、保落实，将党的建设融入公司治理结构和日常工作之中，确保党的决策部署在公司系统坚决贯彻执行。

不断做强做优做大国有企业，按照五大发展理念要求，深入推进国资国企改革，在完善公司治理体系、优化提升“三集五大”体系、持续推进瘦身健体等方面，摸索出了适合自身的经验做法。

积极落实电力体制改革部署，公司以中发9号文件为根本遵循，坚决拥护改革、积极支持改革、主动参与改革，在电力市场建设、输配电价改革、增量配电投资业务放开等方面，持续深入推进改革。

积极推进供给侧结构性改革，公司坚决落实党中央、国务院关于供给侧结构性改革的决策部署，积极推进能源“四个革命”，致力从粗放式发展向提质增效转变，实现能源资源跨区优化配置，促进清洁能源消纳，着力解决弃水、弃风、弃光问题，提高能源整体运行效率。

公司以一个责任央企的眼光和担当，主动融入国家发展战略，坚决贯彻落实“四个全面”战略布局、五大发展理念、供给侧结构性改革、“三去一降一补”、京津冀协同发展、振兴东北老工业基地、打赢脱贫攻坚战等重大战略部署，切实发挥国有企业的脊梁作用。

在雄安新区，公司响应中央号召，高起点、高标准、高质量建设“绿色低碳、智慧高效、友好便捷、坚强可靠”国际一流绿色智能电网。在京津冀地区，±500千伏柔性直流电网工程大力践行“绿色冬奥”理念，实施“煤改电”工程，推动大气污染治理，今年年底，京津冀重点地区将全部实现无煤化。在东北，公司落实东北老工业基地振兴国家战略，扎鲁特—青州特高压工程切实解决了东北“窝电”问题，直接增加装备制造业产值144亿元。

**履行经济责任，做服务经济社会发展的排头兵，实现国有资产保值增值，为国计民生提供坚强电力保障**

国有企业特别是关系国家安全和国民经济命脉的国有重要骨干企业，在国民经济中发挥着重要的骨干作用和支柱作用。公司以投资建设运营电网为核心业务，努力创新体制机制，不断强化管理、优化结构，实现转型发展，9月10日，2017中国企业500强榜单发布，公司以2.09万亿营收位列首位。

公司实现由传统企业向现代公司的战略转型，确立了建设“一强三优”现代公司的科学发展战略，走出了一条高度契合国情企情的可持续发展之路。以变革创新推动企业转型，为国家电网公司打造百年老店奠定了坚实基础。坚持依法治企实现健康发展，为公司实现长治久安提供保障。以人为本激发创造活力，培养造就了一支高素质队伍，实现员工和企业共同发展。

党的十八大以来，公司积极贯彻“创新、协调、绿色、开放、共享”发展理念，以创建“两个一流”为目标，在更高起点上深入推进“两个转变”，大力推动公司安全发展、健康发展、创新发展、国际化发展。

从中国国情和能源禀赋出发，公司加快以特高压为骨干网架的坚强智能电网建设，充分发挥大电网资源优化配置的作用，实现各级电网协调发展。同时，带动电源、电工装备、用能设备、原材料等上下游产业发展。

安全是不可逾越的生命线。公司创新提出本质安全，抓基层、基础、基本功，构建预防为主的安全管理体系，实现安全可控、能控、在控。三大直流迎峰度夏满功率运行、国家重大活动和节假日全力保电、组织常规线路巡视检查、高科技手段在电网中大显身手……公司多措并举，实现电力安全可靠稳定供应。

实现能源结构转型升级，是公司的使命与担当。公司董事长舒印彪提出，实现能源转型是一个长期的系统工程，以电为中心，推动能源生产消费全面再电气化是基本途径，必须打造广泛互联、智能互动、灵活柔性、安全可控的新一代电力系统。至此，工农业生产制造、交通运输、电力供应与消费、家庭电气化……公司在各领域全面推进再电气化，实现绿色低碳转型发展。

公司积极建设坚强智能电网，支撑中国经济增长和能源转型；持续开展科技创新，引领全球电网科技发展，在特高压输电、智能电网、大电网控制等领域取得了大批具有自主知识产权、国际领先的创新成果。

做大做强中国品牌、大力发展品牌经济，是推进中国企业迈向国际产业链高端、提升国际竞争力的必然选择。6月22日，国家电网品牌以3298.87亿元的价值蝉联2017年《中国500最具价值品牌》排行榜榜首，领跑中国品牌国家队阵容。多年来，公司积极落实国家“一带一路”倡议，在实现国有资产保值增值的同时，推动中国电力装备、标准走出去，境外项目全面开花，多个搭乘国家能源合作快车的项目在海外落地生根。

随着国家战略性新兴产业的不断发展，电动汽车、新能源等被认为是承担经济转型的重要抓手。公司坚决落实国家创新发展战略，打造经济增长新引擎，在业务升级中增添新活力，不断为国家经济社会发展贡献更大力量。

从2012年居《财富》世界500强第七位，到在最新的《财富》世界500强榜单上，公司以3151.986亿美元的营业收入蝉联世界500强企业第二位，充分彰显了公司强大的综合实力和全球影响力。

履行社会责任，做改善民生的主力军，打赢脱贫攻坚战，带动贫困人口脱贫致富奔小康

全面建成小康社会，最艰巨的任务是脱贫攻坚。

作为保障和改善民生的重要力量，公司全面履行“三大责任”，把“四个服务”作为出发点和落脚点，大力实施新一轮农网改造升级工程，开展“井井通电”工程、小城镇（中心村）电网改造升级工程、村村通动力电工程、光伏扶贫项目接网工程，积极推进西部及贫困地区农网供电服务均等化，提高东中部地区农村电网发展水平，加快西藏、新疆及四川、甘肃、青海三省藏区农村电网建设，有效改善贫困地区百姓生产生活条件。

9月25日，公司提前三个月完成新一轮农网改造升级“两年攻坚战”，累计投资1423.6亿元，完成了经营区内153.5万眼平原地区农田机井通电，实现了平原地区“井井通电”目标；实现了6.6万个小城镇（中心村）电网改造升级全覆盖；完成了7.8万个自然村新通动力电及改造，实现村村通动力电目标，受益人口达1.56亿人。

公司投资32亿元建设国家“光伏扶贫”项目配套电网工程，为贫困人口脱贫提供保障。今年年初，公司在湖北秭归、神农架等“三县一区”所有贫困村出资建设200千瓦光伏扶贫电站。电站投运后，公司将产权无偿捐赠给村集体，电站每年所发电量由公司全额收购。这些村级电站每年可为贫困村带来十几万元的稳定收入。

在定点扶贫工作中，公司因地制宜、精准施策，实施县域产业化扶贫带动、改善中小学办学条件、升级农村电力设施、修建山区公路、改善人畜饮水条件、推动科技文化下乡……一项项有针对性的举措瞄准贫困“病根”，实施“靶向治疗”，实现了从“大水漫灌”到“精准滴灌”的转变。

此外，公司还不断加大西部边疆地区的帮扶力度，通过实施跨区输电工程建设、对口援藏援疆等方式，有力促进了西部地区特别是民族地区、边疆地区、革命老区、连片特困地区脱贫攻坚。公司积极承担普遍社会责任，全面实现户户通电，全部解决大电网覆盖范围内无电人口的用电问题。

当急难险重的任务来临，国家电网人永远第一时间冲锋在前。汶川、雅安、九寨沟地震发生，公司第一时间启动地震灾害应急响应，调整当地电网运行方式，努力恢复电力供应，用国网速度在灾区点亮第一盏灯。面对四川茂县山体高位垮塌、南方多省的严重洪涝灾害、江苏盐城龙卷风冰雹特大灾害，公司紧急集结精锐部队驰援受灾地区，全力组织损毁线路的抢修、抢建工作，以最快的速度、最扎实的作风、最有力的措施完成抢险任务，为受灾群众送去了光明与希望。

五年来，公司探索形成科学完善的企业社会责任感，将社会责任感融入公司发展使命、根植公司工作机制，实施全面社会责任管理，协调推进公司与社会可持续发展。公司保障可靠可信赖的能源供应，负责任地对待每一个利益相关方，负责任地开展国际化运营，努力作绿色发展的表率，保障运营透明度并主动接受社会监督，不断用真诚回馈社会，传递发展正能量。

力量来自信念，责任源于使命。国家电网人将永远忠诚党的事业，牢记光荣使命，始终成为党和国家最可信赖的依靠力量。

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/115293.html>